

3/25

星期三

责编:张本甫 美编:王莺燕 组版:黄伟

生活苏州

民生为本 民利至上

24小时读者热线

96060

白天值班电话:0512-67510110、13771930110

非法吸储金额巨大令人震惊

检察官提醒,切勿被高收益蒙蔽双眼

日前

昆山检察院一周之内连续对两起非法吸收公众存款案件提起公诉,案件共涉及非法吸收公众存款近5400万元,涉及存款人100余人。在案件审查中发现,这类案件涉案金额特别巨大,当事人投入存款从几万至数百万元大都血本无归,而且由于涉案时间长案发后取证、追逃追款的工作量大且难,案件不能在短期内审结,极易引发社会不安定因素。

案件回放

2005年底至2008年6月间,被告人杨某以其经营的昆山混凝土有限公司缺少资金为由,对外承诺给付月息4%~8%左右的高额利息回报,非法吸收高某等85人存款计人民币4868.16万元。至案发,杨某除归还部分本息外,余下3425.69万元无法归还。

2004年5月至2007年3月间,被告人陈某以公司经营需要资金为由,承诺以支付月息4%~5%不等的高额回报,向胡某等十余人吸收存款人民币575万元,后又

以7%~8%不等的月息借贷给他,从中非法牟利,后因资金链出现问题,造成被害人损失人民币575万元。

特点分析

一是涉案借款人多、涉案金额巨大。这两起案件中,涉及存款人100余人,吸取存款金额高达5000多万元,人均存款50余万元,案发后大部分款项未能追回。相当一部分存款人不仅投入自己所有积蓄,还相继介绍自己的亲戚、朋友、同事等人参与存款,有的甚至向别人借钱进行存款。

二是以合法形式掩盖其非法集资的目的,有很强的隐

蔽性和欺骗性。目前非法吸收公众存款都是地下交易,而且大多数以做生意为掩护,再加上存款人都是亲朋好友介绍,所以隐蔽性和欺骗性更大。

三是以高息为诱饵,吸引存款人存款。非法吸收的存款都是以高于金融机构几倍的利率诱惑公众。被告人一般都会给予早期存款的公众较为丰厚的回报,然后一方面引诱他们加大自己的存款额,另一方面鼓励他们介绍自己的亲朋好友存款。在略施“薄恩”以后,被告人往往就能在极短的时间内,获取数倍的非法收入。

四是由被告人自己充当

“中间人”,“以钱生钱”牟取暴利。被告人利用一些人手上有余钱,并希望能“以钱生钱”的心理,利用一些生意伙伴又急需用钱现状,巧舌如簧,靠所谓的人脉关系,充当起非法吸收公众存款的中间人,从中牟取私利。如上述案例二中,被告人就是以4%~5%的利息吸收存款,再以7%~8%不等的月息借贷给他人,从中非法牟利,后因“下家”还不出借款,导致资金链出现问题,无法归还“上家”债务而案发。

检察官提示

未经中国人民银行批准

的承诺在一定期限内还本付息的活动都是违法犯罪行为,民众投资、理财要走正规渠道。非法吸收公众存款的案件,一般都是以投资、理财的方式进入民众视野,为了骗取更多人参与,他们一开始往往会按时足额地兑现先期投资者的本息,造成假象,然后是拆了东墙补西墙,公众要增强理性投资意识,切勿被高收益蒙蔽双眼,要明白高收益常常伴随着高风险,如果盲目跟风投资,一旦有了损失,只能由自己承担,一定要认清非法集资的本质和危害,提高识别能力,自觉抵制高息诱惑。

王爱莉 刘卫刚 王彪

29届房交会27日开幕

市民房交会看房可参与抽奖

昨天,笔者从苏州市房管部门获悉,在27日开幕的第29届房交会上,市民不但可以领取购房优惠券,还可参加抽奖活动,最高奖价值1.48万元。

3月27日~30日,苏州市第29届房产展示交易会将在苏州市体育中心体育馆(三香路1131号)举行。为了丰富本届房交会内容,房交会现场不但将继续举办历届展会中倍受市民欢迎的“看房中大奖、好礼送不停”抽奖活动,还将在展会现场集中打造精品装饰区、欢乐休闲区、风味美食区等特色活动区域。

抽奖活动时间为3月27日~3月29日,每天9:00~16:00。奖项设置一、二、三等奖和幸运奖,其中一等奖两名,奖品是价值14800元杜菲尼按摩浴缸一只。参

加抽奖活动的形式主要有4种:展会期间,每天可至现场服务台领取限量调查问卷,将完整、正确填写的调查问卷分别拿到大会会场5个指定盖章处加盖5个不同的印章,经验证处工作人员审核确认有效盖章后,至现场抽奖箱中抽取奖券一张;凡现场购房交付定金5000元以上,购买建材产品或下装饰订单1000元以上,可凭发票或订单至验证处工作人员审核盖章后至现场抽奖箱中抽取奖券一张;凭有效购房优惠券,直接至验证处工作人员审核盖章后至现场抽奖箱中抽取奖券一张;凭有效填写(姓名、联系电话、身份证号码)的本届房交会报纸广告至验证处,经工作人员审核盖章后至现场抽奖箱中抽取奖券一张。陈泓江

53家外企入选全国500强

日前,中国最大的500家外商投资企业名单揭晓,53苏州外企人选。根据相关数据显示,苏州上榜的外企数占到了全省的58.9%,全国的10.6%。陈泓江

沧浪区再就业培训基地挂牌

昨天,由沧浪区劳动和社会保障局与江苏省电力公司生产技能培训中心联合建立的,该区首家再就业技能培训基地正式成立。何寅平

苏州成立数字化推广协会

为更好地满足企业对数字化技术应用的需求,推广适合中小企业的数字化技术及产品,培训企业数字化的技术应用人才,提升企业数字化、信息化应用水平,增强企业应对激烈市场的竞争能力。近日,在苏州市经贸委、中小企业服务中心的倡导下,苏州市成立了全国首家数字化技术推广应用企业协会。王伟

只开行9天远远不够,市民呼吁——

扫墓专线最近能否天天开

临近清明,上海、无锡等地来苏扫墓的旅客日渐增多,对此,有市民希望能够延长公交扫墓专线运营时间,以方便市民、外地扫墓客和退休在家的老年人的扫墓出行需要。

昨天上午10:05,在苏州火车站出站口,笔者看到不时有三三两两手拿鲜花等祭扫品的外地旅客走出车站后,便立即赶到广场上的出租车上客处排队等候上车。“我们也想乘坐公交车扫墓专线,但是听说相关部门组织的4家公交企业在火车站地区开通的11条扫墓公交专线,只在周六、周日扫墓高峰期才开通。公交车要转车也不方便,出租车虽然价格贵了点,但是能节省不少时间啊!”正在排队等出租车的无锡市民李先生对笔者无奈地表示。

“下午家里有三位上海的亲友要到横泾公墓进行祭扫,听说市里专门开通了公交扫墓专线,于是我们老两口趁上午有空就先到这里来踩个点,熟悉一下线路。谁知道我

昨日,朱家庄新村的居民侯胜祖将自己收藏了20多年的毛泽东系列像章在社区展示出来。据了解,侯胜祖收集的千余枚像章没有任何重复,而且连比较少见的毛泽东全身像章,他也收藏了不少。王玲玲 摄



三条公交线路今起调整

为优化线路走向,解决车辆停放问题,今天起,公交102、218、53路进行调整,调整后的线路变动情况如下。

102路:线路首末站由大华调剂市场首末站,调整延伸至宝带西路首末站。同时撤销“大华调剂市场、太湖西路”2个站点,增设“盘蠡新农村、盘蠡新村东、盘蠡新村、博雅苑四季晶华、宝带西路首末站”4个站点。走向调整为“平四路首末站、平四路、人民路、吴中西路、龙西路、宝带西路”。具体停靠站点是“平四路首末站、平四路、人民路、吴中西路、龙西路、宝带西路”站点。线路首末班时间,独墅湖高教区首末站6:40~21:40;东南环首末站5:30~20:30;行车间隔高峰13分,平峰15分。

53路:调整后线路走向为苏蠡路、太湖西路、龙西路(苏慕路西方向)、长兴街、水香街、吴中西路、东吴北路、南环路、南园路。同时,撤销“太湖西路、宝带西路、吴中西路、水香六村、盘蠡新村南、大龙港新村”站点。并增设“大华调剂市场、龙西路南(苏慕路西方向)、龙西路(国际教育园方向)、长兴街东(国际教育园方向)、长兴街(苏慕路西方向)、先奇广场、水香一村(国际教育园方向)、南门二村”站点。线路首末站时间,平四路首末站5:00~23:00;宝带西路首末站5:00~22:30;行车间隔高峰10分,平峰15分。

218路:调整后线路走向为金鸡湖大道、星州街、高和路、星港街、东振路、文和路、葑春街、环府路、南摆宴街(独墅湖)、北摆宴街(东南环方向)、文萃路、葑谊街、杨枝塘路、莫邪路、竹辉路、南园路、南环东路、东环路。同时,撤销“馨都广场、加城大厦、邮电大楼、欧莱雅、尚欧超市、夏园新村”站点。线路首末站时间,国际教育园首末站6:45~19:25;苏慕路西首末站5:50~18:30;行车间隔高峰12分,平峰15分。王伟



天气

天气持续晴好
气温明起回升

昨天,倒春寒继续发威,苏城的最低气温降到了3.5℃,比前天下降了3℃,再加上4~5级的东北风刮在脸上,市民清晨出门可以感到阵阵寒意。不过太阳并没有让倒春寒肆虐太久,在明媚的阳光照射下,气温开始迅速回升,午后最高达到了14.8℃,清晨的寒意也变成了浓浓的春意。预计今天早上气温仍然较低,会出现霜或暗霜,但是天气晴朗,阳光照射下升温仍然比较迅速。从明天开始,苏城的气温将会缓慢回升。

据气象台预测,今天天气晴到多云,偏北风4~5级午后转偏南风3~4级,最低温度3~4℃,有霜或暗霜,最高温度14℃左右。明天晴天,东南风3~4级,最低气温7℃,最高气温16℃。近期受夜间晴空辐射降温影响,苏州早上的温度偏低,但是白天在温暖阳光的持续照射下,又会变得很温暖,温差较大,多在10℃以上,市民要注意保暖,及时增减衣物。连续的晴好天气也使苏城变得非常干燥,目前正值扫墓高峰,要特别注意用火安全。李胜华

周边城市天气:

常熟:多云转晴,西北风4~5级转东南风3~4级,气温7~15℃。

太仓:晴转多云,北风4~5级,气温6~14℃。

吴江:晴,东南风3~4级,气温3~13℃。

昆山:晴,西北风4~5级,气温5~17℃。

张家港:晴,东南风3~4级,气温3~12℃。

上海:晴到多云,偏北风4~5级,气温7~14℃。



提醒

商家占道审批手续简化

近日,苏州市容市政部门在原有措施基础上进一步放宽市区商家临时占道事项,简化占道审批手续,以营造有利于促进消费的商业氛围。

具体措施包括:落实好市百货业行业协会会员单位在五一、国庆、春节等核定的节假日临时占道促销活动,实行由协会一次申报扎口管理的许可机制,并督促协会抓好相关管理,确保规范有序。经营单位逢开业、周年等重要纪念日,需要在单位门前举办庆典活动,且场地条件许可的,依申请予以受理。

经营单位在门前利用双休日开展咨询服务、产品展示等促销活动的,可预先提出申请,经市、区市容市政管理局市容管理等部门现场踏勘,对条件具备并划定临时占道的具体位置后,依申请予以受理。苏容 王彪